中国环境与发展国际合作委员会

2008年圆桌会议情况报告
经部批准，中国环境与发展国际合作委员会（国合会）2008年圆桌会议于4月22-23日在京召开。这次会议是新一届国合会新设立的会议机制，目的是传播国合会政策研究成果，更好地发挥国合会对内对外的对话与交流平台和窗口的作用，配合国内环保工作进展，扩大对外影响，具体落实部领导要把新一届国合会办成最好的一届国合会的要求。

圆桌会议主题是“创新与中国环境与发展战略转型及其全球影响”，会议受到部领导和中外高层人士的重视与积极参与。周生贤部长会见了来京出席会议的部分外方委员；李干杰副部长出席会议并做演讲；国合会副主席布兰德和祝光耀秘书长共同主持了会议。
出席会议的代表包括国合会14位中外委员、地方17个省市的官员、发展改革委、中研室、发展研究中心、中科院、工程院、北京大学、清华大学等部门和研究机构的代表、国内外企业界代表、来自挪威、瑞典、美国、南非、韩国、缅甸、法国、德国、欧盟、UNDP和国内的特邀专家以及有关国家和国际机构驻华机构代表等，共约160人。
一、周生贤部长会见参会外方委员
周生贤部长4月21日会见了来京出席圆桌会议的外方委员，并应邀介绍了自2007年年会以来中国国内在环境与发展领域取得的新进展。他指出，2007年对中国的环境与发展具有特别的意义：“十一五”规划中确定的化学需氧量和二氧化硫两项主要污染物排放总量指标比2006年分别下降3.14%和4.66%，表明了中国加大环境保护政策措施的行动开始初见成效。中国第十一届全国人民代表大会第一次会议批准组建环境保护部，协调解决重大环境问题；环境保护部的成立表明中国掀开了环境保护的历史新篇章。
周部长回顾了温家宝总理2007年11月会见出席国合会年会外方委员时对国合会工作的要求，并表明新一届政府将全力推动环境保护的历史性转变，使经济发展与环境保护相协调。我们过去两年多来的工作实践表明，中国的环境保护已经在艰难与奋进中开始进入了一个新阶段。周部长指出，在这个历史进程中，国合会已经发挥也必将继续发挥它的独特作用。国合会能够取得今天的进展，与中外各方的贡献与支持是分不开的，我们期待着国合会继续发挥更大的作用，为中国推动环境与发展的战略转型做出应有的贡献。
参加会见的外方委员祝贺环境保护部的成立，认为这不仅对中国的环保事业有重大影响，也有利于中国在全球环境事务中发挥更大作用；委员们特别赞赏中国政府以十分开放的态度，听取国际社会对中国环境与发展工作提出的意见和建议，愿意积极参与国合会工作，发挥应有作用。 
二、李干杰副部长出席会议并发表讲话

4月22日上午，环境保护部副部长李干杰出席会议圆桌会议开幕式并致辞。李副部长回顾了改革开放30年以来我国取得的经济成就，同时指出中国付出了沉重的环境代价，正面临着更为复杂的环境问题和更为严峻的环境形势。未来一段时期是中国经济社会发展的重要机遇期和转型期，也是资源环境矛盾凸显期。妥善处理好中国环境与发展的关系，不仅对中国本身有着重大意义，全世界也将从此中受益。
李干杰副部长介绍了中国为实现环境与发展战略转型做出的新的发展战略、政策和体制的调整，以及过去一年来中国环境保护工作的具体进展和面临的挑战；并强调指出，中国重视全球重大环境问题包括气候变化问题。为推动实现可持续发展，中国将在全社会范围内创新发展理念、创新发展模式、创新体制机制、创新治理模式。
三、会议情况
会议围绕中国推进环境保护历史性转变工作进展及国内外热点问题进行了坦诚对话与交流，使国际社会进一步了解中国面临的挑战与中国政府坚定的决心。
会议分三个专题进行了发言与讨论：1）环境与发展的战略转型：全球影响与政策建议；2）低碳发展与城市适应气候变化对策；3）企业论坛：创新与建设环境友好型社会。会议就国合会关注问题与政策建议、中国发展战略转型的全球影响、低碳城市发展、绿色奥运行动、企业界应对环境挑战的行动、地方与城市面临的挑战等听取了中外专家、部门、地方和中外企业界代表的发言。
与会代表和专家对中国政府在进入2008年以来做出的新的重大战略部署给与高度评价，认为中国政府领导层正从体制机制和政策着手，通过推动实施科学发展，建设资源节约型、环境友好型社会，实现环境与发展的战略转型与构建和谐社会的宏伟目标。尤其是以成立环境保护部为标志，中国的环境保护已经进入国家决策主流。与会中外专家同时认为，世界上没有现成的发展道路可以让中国来遵循，中国必须通过探索适合自己的发展模式，妥善处理环境与发展、资源与环境等诸多的矛盾。中国的发展不仅要符合国情，还要符合“世情”。
会议实现了以下几个目标，一是向与会的地方政府决策者和工商企业界代表传播与分享了国合会2007年年会提出的政策建议和研究成果；二是中外决策者、专家学者和工商界之间借助国合会的平台进行了坦诚对话；三是会议为政府与企业界、学术界与决策者之间搭建合作的桥梁。

祝光耀秘书长为会议做了总结，认为会议达成了以下共识：
第一，实现环境与发展战略转型，是未来一段时期中国可持续发展的长期主题。中国正处在经济发展与资源、环境、矛盾的凸显期，如果不能确立好环境与发展的关系，我们将面临着巨大的环境风险，也将对全球环境带来重大的影响。必须坚定不移的推动中国实现环境发展的战略转型，坚持长期的不懈努力。
    第二，大力推动低碳经济和低碳发展，是应对和适应气候变化挑战的重要途径。应对和适应气候变化带来的挑战，是世界各国面临的共同问题。推动低碳经济的发展，调整经济结构和发展的模式，制定激励政策，提高能源的利用率，是正确的选择。地方政府的领导，公众的参与，企业界的行动，是应对和适应气候变化的关键所在。

第三，通过创新，推动建立资源节约型、环境友好型社会是中国的必然选择。要不断地创新发展理念，创新发展方式，创新体制机制。在这一进程中，企业是创新发展的承担者、推动者和实现者；政府与企业、公众之间的伙伴关系也将发挥重要作用。
第四，国合会圆桌会议的机制得到了与会者的高度肯定。圆桌会议作为国合会会议机制的一种改革，得到了这次会议中外各界的积极响应和支持，进一步拓展和发挥了国合会中外对话的平台作用。
与会中外委员、代表和国合会捐助方及合作伙伴感谢中国环境保护部重视与支持国合会工作，对本次圆桌会议的精心组织表示满意。圆桌会议的举办情况将向11月份召开的国合会2008年年会进行报告。
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